

一句承诺成就一段没有血缘的“母女”情



79岁的王秀芝和社区志愿者一起和106岁的老人谭凤兰聊天,祝福她重阳节快乐。

□本报记者 杨元琪/文 禹舸/图

昨天是重阳节,记者随同湛河区马庄街道华西社区工作人员探望辖区高龄老人,无意间发现了一段感人至深的亲情故事。

上世纪50年代,王秀芝与谭凤兰是乡邻,两人相差20多岁,无儿女的谭凤兰曾帮王秀芝带过孩子。为了报答这份恩情,王秀芝把谭凤兰当成自己的母亲供养了近30年。时至今日,王秀芝当上了奶奶,“母亲”谭凤兰也106岁了。

一句承诺一生情

昨天上午,记者跟随华西社区工作人员来到天苑小区1号楼79岁的王秀芝家,她正挽着袖子洗衣服,卧室内一位满脸皱纹的老太太躺在床上晒太阳,她就是106岁的谭凤兰。“婶,社区的人又来看你了。”听到这话,床上的老太太扭过头笑了笑。记

者走进卧室,里面摆着一模一样的两张床,像是宾馆的双人间。“老太太年纪大了,身边时刻离不了人。”王秀芝说。

据了解,王秀芝与谭凤兰的祖籍均在驻马店市西平县权寨镇葛庄村。在老家,王秀芝一直喊谭凤兰“婶子”。50多年前,

40多岁的谭凤兰已在老家成家,但身边一直没有子女。因为两家关系不错,1956年王秀芝大儿子出生后,谭凤兰就主动照顾起了王秀芝母子。1957年平顶山建市,王秀芝和丈夫双双来到原市皮革厂工作。繁忙的工作令王秀芝无暇照顾年幼的儿子,

这时她又想到了老家的谭凤兰。年近半百的谭凤兰很犹豫,担心离开家乡年老后日子不好过。“等你老了,我和孩子们照顾你。”正是当年王秀芝的这句话,谭凤兰离家来到平顶山,也成全了一段感人至深的“母女”情。

“保姆”当上了户主

王秀芝接连生了3个孩子,谭凤兰不但帮她带孩子,还帮着操持家务。起初,王秀芝每月“发工资”,谭凤兰还象征性地拿一些,后来干脆不要了。因为王秀芝供她吃穿,像亲娘一样待她。王秀芝的孩子们也把谭凤兰当成了“姥娘”。

“她带孩子我放心,不娇生惯养。”王秀芝说,孩子犯错后,自己经常责骂孩子,不让孩子

吃饭。细心的谭凤兰就专门给孩子偷偷留些吃的,还时常劝她耐心对待孩子。王秀芝说她印象最深的是女儿1岁多时生了一场大病,当时她在上班,谭凤兰看孩子病得厉害,一边让人给她带话,一边抱着孩子往医院跑。幸亏医治及时,才保住了女儿的命。后来,谭凤兰还帮忙照顾重孙辈,孩子们在她的呵护下慢慢长大,目前两

个重孙女陆续参加工作,无论谁往家带东西都忘不了老太太。

除了照顾王秀芝的孩子,谭凤兰还帮着居住在棚户区里的邻居看孩子,几十年来,前后照看过17个孩子。看着孩子们慢慢长大,谭凤兰也日渐衰老,1989年,80岁的她回到了老家,但孩子们一直没有忘了她。

1991年,谭凤兰的老伴去世,王秀芝帮她在老家料理完后事后,发现悲伤过度的谭凤兰产生了轻生的想法。这时,王秀芝说她要兑现当初的承诺,带谭凤兰回平顶山生活。谭凤兰有些迟疑,怕以后连累了“闺女”,更怕“孙辈”抱怨。王秀芝却带着全家人来接她回平顶山,并且将户口簿上的户主改成了谭凤兰。

久病床前有“孝女”

王秀芝的丈夫去世之后,她又独自照顾了谭凤兰近20年。谭凤兰在97岁那年不幸摔伤了腿,王秀芝不离不弃照顾了她大半年,老太太才逐渐能下床活动。谭凤兰爱吃牛肉,王秀芝经常买,而且每天坚持给谭凤兰吃两个鸡蛋。

2006年,王秀芝所居住的

棚户区开始改造,由于她的儿子先后下岗,家里生活非常紧张。无奈之下,王秀芝只好将谭凤兰送回西平县自己侄女家赡养一段时间。这段分别的日子里,年过六旬的王秀芝外出当保姆赚钱,加上自己每月千余元的退休金,作为她们“母女”俩的生活费。

去年初,谭凤兰因严重的骨质疏松,很难下床活动,但老太太爱干净,为此,王秀芝就和谭凤兰住在了同一间卧室。

“前几天我去买菜,老太太看我一个手指头肿了,就去卫生间自己洗袜子,不小心摔了。”说到这里,王秀芝流下了眼

泪。

如今,谭凤兰已经106岁高龄,虽然行动不便,但思维还算清晰。王秀芝告诉记者,老太太常说“你好好活着,俺家没啥人了,我怕你走我前头”,“要是我先走了,还有俺孩子哩。不管咋样,一定给老太太养老送终。”王秀芝说。

“母女”情深感动众人

王秀芝与谭凤兰这段跨越半个多世纪的故事在小区里早已传为佳话,社区工作人员和志愿者也经常到家里嘘寒问暖。昨天,华西社区党支部组织党员到王秀芝家探望,帮他们做家

务,向两位老人学习。

同行六七人中有两名年轻党员,他们是刘晓帆和李志刚。刘晓帆今年大学毕业,还没有参加工作,前段时间了解到这个故事后,主动要求前来探望。李

志刚再过几天就要正式参加工作了,他说社区里到处都有感人的故事,这是他工作前一次难得的人生经历。

华西社区党支部书记刘铁军说,诚实守信、孝敬父母是我

们的传统美德,更是做人的基本标准,王秀芝与谭凤兰的这段故事是他们社区的宝贵财富。据华西社区主任邱利刚介绍,王秀芝已被湛河区相关部门推荐参评市孝老爱亲道德模范。

追踪报道

众多市民关心“鹰城好人”

连立川已入住北京一肿瘤医院

□记者 牛超

本报讯 在河南城建学院保卫处工作的连立川为了帮助别人,坚持无偿献血多年,还是市红十字会的骨髓捐献志愿者。然而近日,他查出患了急性粒单核细胞白血病,即将面临化疗和造血干细胞移植等多项手术。因为迟迟凑不够手术费,如今,他只能靠别人的血“活命”。10月19日,本报就此进行了报道。报道一经刊登,引起众多市民关注,不少人留言为连立川祈祷。

随后,“晚报小微”进行了转载,后不少市民在微信圈转发此事,更有市民给“晚报小微”留言,祝“好人早日康复”“祝好人平安”……

一位长期参与晚报爱心活动的市民给本报打来电话,咨询连立川的情况,欲为他捐款。

昨天,连立川以前的老邻居也打来电话,了解情况,索要他的电话。

“不能让好人心寒。”不少人这样留言。

昨天,记者与连立川的妻子段路芬联系,得知连立川的病情有所恶化,其肺部感染严重,已不能再等待了。无奈之下,家人只好带他到北京陆道培肿瘤医院。目前连立川正在进行肺部感染治疗。

“只有先控制住感染才有机会进仓做造血干细胞移植手术。”段路芬给记者留言,并对大家的关心表示感谢。

“我们现在也不想太多,只希望他能平安。”段路芬说。

王笑笛新作《往事越千年》出版

□记者 娄刚

本报讯 我市作者王笑笛新作《往事越千年》近日由河南大学出版社出版。这是一部以“赏宋朝故事,鉴社会主义核心价值观”为主题的历史散文集。

《往事越千年》分为爱国、敬业、诚信、友善4个篇章共计100篇文章。该书以宋代历史为线索,以宋朝先贤的真实事件为素材,挖掘古今通理的价值理念。作者把隐藏在历史帷幕下的“宋朝那些事儿”和活在文化典籍中的价值观,如“位卑未敢忘忧国”的爱国情怀,“诚以待人”的诚信意识,“人向宽处行”“积善之家必有余庆”的友善品格,以讲故事的方式娓娓道来,读者不仅能感受到历史的风貌、风情,还能从中读到鲜活的历史人物和丰富的文知识,感知宋代先贤的精神世界。

据了解,本书作者王笑笛就职于市委宣传部,现为省作协会员、市作协理事,著有历史小说《叶公沈诸梁》《叶公》等。



桥头成了小市场

昨天上午,记者在市区文园路湛河桥北侧桥头看到,不少商贩在此摆摊设点,俨然把桥头变成了小市场,既妨碍交通,又影响市容。

本报记者 彭程 摄